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专题1  化学反应与能量[image: image1.png]AT sk, coom



[image: image2.png]



第二单元  化学能与电能的转化[image: image3.png]AT sk, coom



[image: image4.png]



课时2  化学电源[image: image5.png]AT sk, coom
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一、选择题[image: image7.png]AT sk, coom



[image: image8.png]



1．肼(N2H4)－空气燃料电池是一种环保型碱性燃料电池，电解质溶液是20%～30%的KOH溶液。电池总反应为：N2H4＋O2=N2＋2H2O。下列关于该燃料电池工作时的说法正确的是[image: image9.png]AT sk, coom



[image: image10.png]



A．负极的电极反应式是：N2H4＋4OH－－4e-=4H2O＋N2↑[image: image11.png]AT sk, coom



[image: image12.png]



B．正极的电极反应式是：O2＋4H＋＋4e-=2H2O[image: image13.png]AT sk, coom



[image: image14.png]



C．溶液中阴离子向正极移动[image: image15.png]AT sk, coom



[image: image16.png]



D．溶液中阴离子物质的量显著减少[image: image17.png]AT sk, coom



[image: image18.png]



2．直接碳燃料电池(DCFC)是一种以固体碳(煤、石墨、活性炭等)为原料的燃料电池，是一种具有现实意义的节能减排新技术，如图是一种DCFC的结构示意图。下列有关法不正确的是[image: image19.png]AT sk, coom



[image: image20.png]



[image: image21.png]Ama
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[image: image22.png]


[image: image23.png]AT sk, coom




A．负极的电极反应为：C－4e－+2CO
[image: image24.wmf]2

3

-

[image: image25.png]


=3CO2[image: image26.png]AT sk, coom




B．若电子由电极a沿导线经负载流向电极b，则入口A加入的物质为固体碳[image: image27.png]AT sk, coom



[image: image28.png]



C．DCFC与煤直接燃烧发电能量的利用率相同[image: image29.png]AT sk, coom



[image: image30.png]



D．放电过程中放出标准状况下CO211.2L时转移2mol电子[image: image31.png]AT sk, coom



[image: image32.png]



3．微生物燃料电池是指在微生物的作用下将化学能转化为电能的装置。某微生物燃料电池的工作原理如下图所示，下列说法正确的是[image: image33.png]AT sk, coom



[image: image34.png]



[image: image35.png]


[image: image36.png]



A．电子从b流出，经外电路流向a[image: image37.png]AT sk, coom



[image: image38.png]



B．HS—在硫氧化菌作用下转化为SO
[image: image39.wmf]2

4

-

[image: image40.png]


[image: image41.png]AT sk, coom



的反应是：HS—+4H2O—8e—=SO
[image: image42.wmf]2

4

-

+9H+
C．该电池在高温下进行效率更高[image: image43.png]AT sk, coom



[image: image44.png]



D．若该电池有0.4mol电子转移，则有0.45molH+通过质子交换膜[image: image45.png]AT sk, coom



[image: image46.png]



4．随着各地“限牌”政策的推出，电动汽车成为汽车界的“新宠”。某全电动汽车使用的是钴酸锂(
[image: image47.wmf]2

LiCoO

[image: image48.png]AT sk, coom



[image: image49.png]


)电池，其工作原理如图所示。其中A极材料是金属锂和碳的复合材料(碳作金属锂的载体)，电解质为一种能传导
[image: image50.wmf]Li

+

的高分子材料，隔膜只允许特定的离子通过，电池反应式为
[image: image51.wmf]x61-x2
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。下列说法中不正确的是

[image: image52.png]


[image: image53.png]


[image: image54.png]AT sk, coom




A．该隔膜只允许
[image: image55.wmf]+

Li

[image: image56.png]


[image: image57.png]AT sk, coom



通过，放电时
[image: image58.wmf]+

Li

从左边流向右边

B．放电时，正极锂元素的化合价未发生改变[image: image59.png]AT sk, coom



[image: image60.png]



C．B极放电时的电极反应式为
[image: image61.wmf]+-

1-x22

LiCoO+xLi+xe=LiCoO

[image: image62.png]


[image: image63.png]AT sk, coom




D．废旧钴酸锂(
[image: image64.wmf]2

LiCoO

[image: image65.png]


[image: image66.png]AT sk, coom



)电池进行“放电处理”，让
[image: image67.wmf]+

Li

进入石墨中而有利于回收

5．硼氢化钠(NaBH4)既是一种重要的储氢材料，又是具有广泛应用的还原剂。NaBH4在水溶液中的稳定性随着溶液pH升高而增大。NaBH4-H2O2燃料电池有望成为低温环境下工作的便携式燃料电池，其工作原理如图所示。下列有关NaBH4-H2O2燃料电池的说法正确的是[image: image68.png]AT sk, coom



[image: image69.png]
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[image: image71.png]


[image: image72.png]AT sk, coom




A．电池工作时，电能主要转化为化学能[image: image73.png]AT sk, coom



[image: image74.png]



B．a电极上的反应为：
[image: image75.wmf]-

4

BH

[image: image76.png]


[image: image77.png]AT sk, coom



+8OH--8e-=
[image: image78.wmf]-

2

BO

+6H2O

C．放电过程中电极b区的溶液pH下降[image: image79.png]AT sk, coom



[image: image80.png]



D．放电过程中1molH2O2参与反应，失去2×6.02×1023个电子[image: image81.png]AT sk, coom



[image: image82.png]



6．乙醇燃料电池中采用磺酸类质子溶剂，在200℃左右时供电，电池总反应为：C2H5OH+3O2=2CO2+3H2O，电池示意如图，下列说法中，正确的是[image: image83.png]AT sk, coom



[image: image84.png]



[image: image85.png]


[image: image86.png]



[image: image87.png]AT sk, coom




A．电池工作时，质子向电池的负极迁移[image: image88.png]AT sk, coom



[image: image89.png]



B．电池工作时，电子由b极沿导线流向a极[image: image90.png]AT sk, coom



[image: image91.png]



C．b极上发生的电极反应是：4H++O2+4e-=2H2O[image: image92.png]AT sk, coom



[image: image93.png]



D．a极上发生的电极反应是：C2H5OH+3H2O+12e-=2CO2+12H+[image: image94.png]AT sk, coom



[image: image95.png]



7．某固体酸燃料电池以
[image: image96.wmf]4

CsHSO

[image: image97.png]AT sk, coom



[image: image98.png]


固体为电解质传递
[image: image99.wmf]H

+

，其基本结构如图所示，电池总反应可表示为
[image: image100.wmf]222

2HO2HO

+=

，下列有关说法正确的是
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[image: image102.png]


[image: image103.png]AT sk, coom




A．电子通过外电路从a极流向b极[image: image104.png]AT sk, coom



[image: image105.png]


    B．b上电极反应为
[image: image106.wmf]22

O4e2HO4OH
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++=

[image: image107.png]


[image: image108.png]AT sk, coom




C．每转移0.1 mol电子，消耗
[image: image109.wmf]2

1.12LH

[image: image110.png]


[image: image111.png]AT sk, coom



  D．
[image: image112.wmf]H

+

[image: image113.png]


[image: image114.png]AT sk, coom



由b极通过
[image: image115.wmf]4

CsHSO

固体电解质传递到a极

8．某微生物电池在运行时可同时实现净化有机物污水、净化含
[image: image116.wmf]2

27

CrO

-

[image: image117.png]


[image: image118.png]AT sk, coom



废水(pH约为6)和淡化食盐水，其装置如图所示。图中D和E为阳离子交换膜或阴离子交换膜，Z为待淡化食盐水。已知
[image: image119.wmf]3

Cr

+

完全沉淀时的pH为5.6，下列说法错误的是

[image: image120.png]


[image: image121.png]


[image: image122.png]AT sk, coom




A．E为阴离子交换膜[image: image123.png]AT sk, coom



[image: image124.png]



B．X为有机物污水，Y为含
[image: image125.wmf]2

27

CrO

-

[image: image126.png]


废水[image: image127.png]AT sk, coom




C．理论上处理
[image: image128.wmf]2

27

1molCrO

-

[image: image129.png]


的同时可脱除6 mol的NaCl[image: image130.png]AT sk, coom




D．正极的电极反应为
[image: image131.wmf](
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[image: image132.png]


[image: image133.png]AT sk, coom




9．一种三室微生物燃料电池污水净化系统原理如图所示，图中含酚废水中有机物可用
[image: image134.wmf]65

CHOH

[image: image135.png]


[image: image136.png]AT sk, coom



表示，左、中、右室间分别以离子交换膜分隔。已知
[image: image137.wmf]65

CHOH

具有弱酸性和还原性，下列说法错误的是
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[image: image139.png]


[image: image140.png]AT sk, coom




A．左室中的电极反应为
[image: image141.wmf]6522

CHOH28e11HO6CO28H
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-+=­+

[image: image142.png]


[image: image143.png]AT sk, coom




B．右室中的电板反应为
[image: image144.wmf]322

2NO10e6HON12OH

---

++=­+

[image: image145.png]


[image: image146.png]AT sk, coom




C．电池中每通过
[image: image147.wmf]1mole

-

[image: image148.png]AT sk, coom



[image: image149.png]


，相同条件下产生
[image: image150.wmf]2

CO

与
[image: image151.wmf]2

N

的体积比为2：1

D．A为阴离子交换膜，B为阳离子交换膜[image: image152.png]AT sk, coom



[image: image153.png]



10．中科院研制出一种陶瓷基混合导体透氧膜，它允许电子和O2-同时透过，可实现水连续分解制H2，工作时，CO、H2O分别在透氧膜的两侧反应，工作原理如图所示。下列说法错误的是[image: image154.png]AT sk, coom



[image: image155.png]



[image: image156.png]EER




[image: image157.png]


[image: image158.png]AT sk, coom




A．CO在b侧反应                     [image: image159.png]AT sk, coom



[image: image160.png]


B．该装置实现了太阳能转化为化学能[image: image161.png]AT sk, coom



[image: image162.png]



C．当产生H2 33.6 L时，CO消耗1.5 mol[image: image163.png]AT sk, coom



 [image: image164.png]


 D．a侧的电极反应式为：H2O + 2e- = H2↑+ O2-[image: image165.png]AT sk, coom



[image: image166.png]



11．下列有关装置的说法正确的是[image: image167.png]AT sk, coom



[image: image168.png]



[image: image169.png]RS
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[image: image170.png]



[image: image171.png]AT sk, coom



A．装置Ⅰ中
[image: image172.wmf]Mg

[image: image173.png]


为原电池的负极  [image: image174.png]AT sk, coom



B．装置Ⅱ为一次电池[image: image175.png]AT sk, coom



[image: image176.png]



C．装置Ⅲ可构成原电池[image: image177.png]AT sk, coom



[image: image178.png]


        D．装置Ⅳ工作时，电子由锌通过导线流向碳棒[image: image179.png]AT sk, coom



[image: image180.png]



12．一种新型Na－CaFeO3可充电电池，其工作原理如图所示。下列说法正确的是[image: image181.png]AT sk, coom



[image: image182.png]
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[image: image184.png]


[image: image185.png]AT sk, coom




A．放电时N为正极，电极反应为：2CaFeO3+2e-=2CaFeO2.5+O2-[image: image186.png]AT sk, coom



[image: image187.png]



B．充电时，M应与电源的正极相连接[image: image188.png]AT sk, coom



[image: image189.png]



C．放电时，Na+向M电极移动[image: image190.png]AT sk, coom



[image: image191.png]



D．电极材料中，单位质量放出的电能大小：Na＞Li[image: image192.png]AT sk, coom



[image: image193.png]



13．
[image: image194.wmf]2

NaCO

-

电池是一种二次电池。将
[image: image195.wmf]4

NaClO

[image: image196.png]AT sk, coom



[image: image197.png]


溶于有机溶剂作为电解液，
[image: image198.wmf]Na

和负载碳纳米管的
[image: image199.wmf]Ni

网分别作电极材料，结构如图所示。电池的总反应：
[image: image200.wmf]223

3CO4Na2NaCOC

+=+

，下列说法正确的是

[image: image201.png]


[image: image202.png]


[image: image203.png]AT sk, coom




A．放电时，
[image: image204.wmf]4

ClO

-

[image: image205.png]


向正极移动[image: image206.png]AT sk, coom



              B．放电时，
[image: image207.wmf]Na

[image: image208.png]


作电池的负极[image: image209.png]AT sk, coom




C．放电时，电子从负极经电解液回到正极[image: image210.png]AT sk, coom



[image: image211.png]


  D．充电时，阳极反应为：
[image: image212.wmf]2

32

2COC4e3CO
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[image: image213.png]


[image: image214.png]AT sk, coom




14．下面是几种常见的化学电源示意图，下列说法错误的是[image: image215.png]AT sk, coom



[image: image216.png]
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[image: image218.png]


[image: image219.png]AT sk, coom




A．上述化学电源分别属于一次电池、二次电池和燃料电池[image: image220.png]AT sk, coom



[image: image221.png]



B．锌锰干电池在长时间使用后，锌筒被破坏[image: image222.png]AT sk, coom



[image: image223.png]



C．铅蓄电池可用于手提电脑等电子设备[image: image224.png]AT sk, coom



[image: image225.png]



D．氢氧燃料电池中负极通入氢气，发生氧化反应[image: image226.png]AT sk, coom



[image: image227.png]



15．金属锂燃料电池是一种新型电池，比锂离子电池具有更高的能量密度。它无电时也无需充电，只需更换其中的某些材料即可，其工作示意图如图，下列说法正确的是[image: image228.png]AT sk, coom



[image: image229.png]



[image: image230.png]7§$JLTEB 1ZIK 7J<T@ !
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[image: image231.png]


[image: image232.png]AT sk, coom




A．放电时，通入空气的一极为负极[image: image233.png]AT sk, coom



[image: image234.png]


      B．放电时，电池反应为4Li+O2+2H2O=4LiOH[image: image235.png]AT sk, coom



[image: image236.png]



C．有机电解液可以是乙醇等无水有机物[image: image237.png]AT sk, coom



[image: image238.png]


  D．在更换锂电极的同时，要更换水性电解液[image: image239.png]AT sk, coom



[image: image240.png]



二、填空题[image: image241.png]AT sk, coom



[image: image242.png]



16．回答下列问题:[image: image243.png]AT sk, coom



[image: image244.png]



（1）将燃煤产生的二氧化碳回收利用，可达到低碳排放的目的。图是通过人工光合作用，以CO2和H2O为原料制备HCOOH和O2的原理示意图。电极b作___________极，发生的电极反应式为___________。[image: image245.png]AT sk, coom



[image: image246.png]
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[image: image248.png]


[image: image249.png]AT sk, coom




（2）浓差电池中的电动势是由于电池中存在浓度差而产生的。某浓差电池的原理如图所示，该电池从浓缩海水中提取LiCl的同时又获得了电能。
[image: image250.png]ey
QXXX HKH
totototetesesd,

XTI IRIITITS
X
e




[image: image251.png]


[image: image252.png]AT sk, coom




① X为___________极，Y电极反应式为___________。[image: image253.png]AT sk, coom



[image: image254.png]



② Y极生成1 mol Cl2时，___________mol Li+移向X极。[image: image255.png]AT sk, coom



[image: image256.png]



（3）一种以肼(N2H4)为液体燃料的电池装置如图所示。该电池用空气中的氧气作氧化剂，KOH溶液作电解质溶液。负极反应式为___________，正极反应式为___________。[image: image257.png]AT sk, coom



[image: image258.png]



[image: image259.png]


[image: image260.png]


[image: image261.png]AT sk, coom




17．人们应用原电池原理制作了多种电池，以满足不同的需要。请根据题中提供的信息，填写空格。[image: image262.png]AT sk, coom



[image: image263.png]



(1) 铅酸蓄电池在放电时发生的电池反应式为：Pb+PbO2+2H2SO4=2PbSO4+2H2O，负极电极反应式为：___。工作后，铅酸蓄电池里电解质溶液的pH___(填“变大”“变小”或“不变”)[image: image264.png]AT sk, coom



[image: image265.png]



(2) FeCl3溶液常用于腐蚀印刷电路铜板，发生2FeCl3+Cu=2FeCl2+CuCl2，若将此反应设计成原电池，则负极所用电极材料为：___。当线路中转移0.2mol电子时，则被腐蚀铜的质量为：___g。[image: image266.png]AT sk, coom



[image: image267.png]



(3) 将铝片和铜片用导线相连，一组插入浓硝酸中，一组插入烧碱溶液中，分别形成了原电池，在这两个原电池中，负极分别为___。[image: image268.png]AT sk, coom



[image: image269.png]



A．铝片、铜片      B．铜片、铝片     C．铝片、铝片[image: image270.png]AT sk, coom



[image: image271.png]



(4) 燃料电池是一种高效、环境友好的供电装置：[image: image272.png]AT sk, coom



[image: image273.png]



① 如图是电解质为稀硫酸溶液的氢氧燃料电池原理示意图，回答下列问题：[image: image274.png]AT sk, coom



[image: image275.png]
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[image: image277.png]


[image: image278.png]AT sk, coom




氢氧燃料电池的总反应化学方程式是：___。[image: image279.png]AT sk, coom



[image: image280.png]



② 将两铂片插入KOH溶液中作为电极，在两极区分别通入甲烷(或氢气、一氧化碳等可燃性气体)和氧气构成燃料电池，则通入甲烷气体的一极是原电池的___极，该极的电极反应式是___。[image: image281.png]AT sk, coom



[image: image282.png]



③ 熔融盐燃料电池具有很高的发电效率，因而受到重视，可用Li2CO3和Na2CO3的熔融盐混合物作电解质，CO为负极气体，空气与CO2的混合气体为正极气体，制得650℃下工作的燃料电池，完成下列反应式：正极：___，负极：2CO+2CO
[image: image283.wmf]2

3

-
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-4e-=4CO2。[image: image285.png]AT sk, coom




 [image: image286.png]AT sk, coom
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1．A  [image: image288.png]AT sk, coom



[image: image289.png]


2．C  [image: image290.png]AT sk, coom
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3．B[image: image292.png]AT sk, coom



  [image: image293.png]


4．D  [image: image294.png]AT sk, coom
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5．B  [image: image296.png]AT sk, coom
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6．C[image: image298.png]AT sk, coom



[image: image299.png]


  7．A  [image: image300.png]AT sk, coom
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8．A[image: image302.png]AT sk, coom



[image: image303.png]


  9．C  [image: image304.png]AT sk, coom
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10．C[image: image306.png]AT sk, coom
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11．D  [image: image308.png]AT sk, coom



[image: image309.png]


12．A  [image: image310.png]AT sk, coom
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13．B[image: image312.png]AT sk, coom
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  14．C  [image: image314.png]AT sk, coom



[image: image315.png]


15．BD[image: image316.png]AT sk, coom
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16．（1）  正极    CO2+2H++2e-=HCOOH    [image: image318.png]AT sk, coom



[image: image319.png]



（2）   正极    2Cl--2e-=Cl2↑    2    [image: image320.png]AT sk, coom



[image: image321.png]



（3）   N2H4+4OH--4e-=N2+4H2O    O2+2H2O+4e-=4OH-    [image: image322.png]AT sk, coom



[image: image323.png]



17．(1) Pb-2e-+SO
[image: image324.wmf]2

4

-

[image: image325.png]AT sk, coom
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=PbSO4    变大   

 (2)  Cu    6.4  

(3)  B   

(4) ① 2H2+O2=2H2O    ② 负    CH4-8e-+10OH-=CO
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+7H2O  ③  O2+2CO2+4e-=2CO
[image: image328.wmf]2
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